

“海归老师”拿不出证明 孩子理解不了“浑水摸鱼” 学费比MBA贵一倍 早教乱象调查

记者 姜念月

随着“二胎”时代的到来,原本就“热火朝天”的早教市场,也变得更加火爆,内容也从单纯的智力开发衍生到了如跆拳道、小主持人、英语、亲子班、美术等各种各样的课程。

家住渝北区的苏女士给自己3岁大的儿子可报了南岸区某早教机构。“我从渝北区把儿子送到南岸区上课,平均每节课375块钱,比孩子爸的MBA课程算下来还贵。”关键是报了班后,苏女士总觉得孩子没学到东西。“早教兴趣班动辄上万,而且课程很少,老师也都是专业的,可怎么就感觉孩子没学进去多少?”

好贵 1.8万买48节课,就是玩玩游戏

去年,抱着“上了总比不上好”的态度,苏女士在多方考察下为儿子可选择了南岸区的某知名早教培训机构,48节课,学费1.8万多元。

苏女士说,她仅带儿子上了6节娱乐课。“一个班10个孩子左右,和老师一起用一些小器材上课,说是锻炼孩子的手眼协调能力,还会有一些家长和孩子的互动游戏课。”据了解,所谓

游戏课就是家长在老师的指挥下带领幼儿玩爬行比赛等小游戏。

“我不否认亲子互动游戏会给孩子带来益处,但一节课375元的价格,真的值得吗?”苏女士还给记者算了一笔账,她的丈夫在重庆大学的MBA课程一共6.9万,课堂学时至少400小时,平均每小时172.5元,而儿子平均每节课要375元,比MBA课程贵了一倍。

好坑 跆拳道太专业,孩子理解不了

不学早教那就上兴趣班吧。今年上半年,苏女士决定让孩子学习一些有实用价值的技能,于是就给可以每节课200元的价格,报名了小区里的跆拳道授课班。

“跆拳道的老师专不专业一看都明白,所以旁听时我并未觉得有问题。”苏女士说在那家培训机构,大一点的孩子都是要出去打比赛的,所以

她一口气买下38节课程。

据了解,课堂上可可只能跟着大孩子做做基本动作,跑跑跳跳什么的,“包括压腿,单脚跳什么的。”苏女士发现,自家孩子太小在很多动作上根本理解不到要领,只能“浑水摸鱼”。

现在可可的跆拳道课程还剩16节左右,苏女士却发现儿子比从前更爱动手了……

好假 “海归老师”什么证明都拿不出

上周,苏女士来到了一家位于江北区未来国际内的某儿童双语培训机构。由于正是上课前,许多家长都带着孩子等候电梯。

机构业务人员告诉苏女士,双语机构是普通话和英语都会培训,而为了孩子的发音和启蒙纯正性,负责教授英语的老师均是海归。

“他们的老师都是从国外留学回来的,墙上挂的介绍说,有从新西兰、新加坡和澳大利亚等国回来的。”苏女士说,由于她也是留学生,所以随口要求看一看教师留学的相关证书,但被机构以不在单位为由拒绝。“我说下次报名时,能不能看一看老师的留学毕业证,业务人员表示需要询问老师后才能答复。”

记者调查

老师7分雅思 成绩单编码却“不存在” 一套课程买下来,轻松过万元

这些幼教课程究竟值不值那么多钱?带孩子去上课的家长虽然大多数都笑着摇头,但均表示“学了总比不学好,只要有条件,还是应该带孩子来见见面。”

家住渝中区的“85后”妈妈秦晴在接受采访时告诉记者,从她女儿8个月大就开始上早教班。“我选择早教机构的标准,就是要国际连锁,名气比较大,环境和师资比较好。说不值也不值,说值也值。学了总比不学好吧。”

近日,记者以家长的身份走访了包括南岸上海城、江北观音桥和渝中解放碑附近的10家不同规模的幼教机构,这些机构分别侧重亲子互动、思维开拓、语言学习以及兴趣爱好等不同方向。

这些机构不约而同的强调了教师的专业度和孩子学习的必要性。例如,其中一家语言学习机构就强调英语老师最差都是专业六级,其中几位更是专业八级,雅思7分成绩。当被记者提出要看英语证书或复印件时,该机构

工作人员仅拿出一张雅思7分的考试成绩单,仅从淡薄的纸张来看就非常“山寨”。随后,记者致电雅思考试中心核实成绩单上的编码时,被告知并不存在。

记者总结发现,这些机构分两类,一类可以出示一些教师的舞蹈、声乐和棋类证书,但仅侧重于幼儿兴趣班,并且不是每位教师都有幼教资质;另一类仅有幼教资质,但均以“从业数年,所以经验丰富”作为口头承诺。

记者在走访中发现,包括舞蹈、主持人、跆拳道等具体技术类幼教兴趣班,每节课收费至少在200元以上,而略显抽象的思维培训,最少也是180元每节课的标准。

值得一提的是,这些机构均有“一次性”购买的规定,即最少必须买45节以上(这类每节价格可达300多元,课程买得越多平均价格越便宜),算下来轻轻松松上5位数。而课程买下后,还有时间期限,过时不但课程作废学费也不退。



某早教中心,小朋友在上早教课

业内人士揭秘

早教“暴利”“搭个舞台就能唱戏”

市场自行调节没有标准定价

记者走访时,多数机构都直接或间接的表达过“我们是按照全国统一标准价格调整的。”但事实上,一位早教机构的负责人在与记者闲聊时表示,目前全国并没有对早教这部分有相关的价格标准。

“早教不像学前教育 and 幼儿园,这是一个相对新的概念,目前所有机构的定价都是根据市场调节的,而且确实一年比一年高。”该负责人说,在圈内其实有不成熟的默契,所以其实家长在寻找同等条件下的早教机构时会发现价格都差不了多少。

教师多有基本资质,但深度谈不上

在谈到教师资质时,该负责人坦言,正规早教机构的教师大多都有幼儿教育从业资质,但大多数都不具备特别丰富的从业经验。“什么叫丰富?幼儿园十年老教师不算经验丰富,但这样的教师不会在早教

机构里工作。”该负责人告诉记者,很多机构的教师其实就是应届毕业生,有3年以上教育经验的都算是“老人”。

“可以这么说,正规早教机构,教师资质是有的,但你说有多专业,多有深度?谈不上。”此外,他也透露,这些老师在入职前会有1到2个月的培训,但也仅此而已。

“不出事也没人管”致乱象滋长

该负责人也承认业内存在“只要不出事,就没人管”的心态,导致许多写字楼出现了几个人的早教机构。“几个人就能组成一个学校,更别提资质了。”

在被问到生源时,该负责人说,这些非正规早教机构都是通过会员制,由会员口碑相传积攒的客户。该负责人委婉的表示,现在早教机构的利润确实可以用“暴利”形容。“‘搭个舞台就能唱戏’,又没有诸如幼儿园等国家收费标准,家长愿为孩子买单价格看涨也无可避免。”

专家观点

课程没质量标准,有教育风险

市人大代表熊敏就表示,在她的走访中由于缺乏权威科学的早教模式引领,市场上的早教机构无质量标准。熊敏介绍,从社会化早教机构的培训内容看,课程科学性无保障,有的一味迎合家长,纷纷打着国外引进的旗号。不少早教机构开设音乐、美术、舞蹈、艺术类训练班等,“片面注重知识化技能化,忽略了对0-3岁婴幼儿的基础性、全面性教育”。在她看来,无质量标准的课程五花八门,从侧面就出现了对孩子的教育风险。

此外,她认为教师也是风险之一。“其实,专业的早教师资,涉及学前教育学、儿童心理学、医学、脑科学、社会学等多门学科,但我国没有对0-3岁婴幼儿师资水平作出规定。”

此外,熊敏还提到,她从市工商局注册登记处了解到,在备案的早教机构中,如果注册名称中出现“早教、幼教”将不予批准;经营范围中也不得出现早教字样。而以教育咨询公司、咨询公司或是亲子园、教育培训中心的名义注册运营,则无需准入门槛。

“真正科学的早教,是父母的陪伴”

中国心理学学会、重庆二级心理咨询师刘鸿燕表示,在她接触的案例中,还出现过“1岁孩子上早教全程睡觉,父母在旁干着急”的案例。

“在乱象风险的基础上,盲目带孩子参加早教确实不可取。”刘鸿燕说,真正科学的早教,是父母给孩子高质量的陪伴。

“0-1岁是孩子安全感和信任感建立的时期,这时父母需要做的就是无条件地满足和陪伴;2-3岁是幼儿卫生和生活习惯、规则意识建立的时期,这时需要父母用正确的方式去引导孩子。”刘鸿燕说,早教的重要内容,就是父母以身作则,用自己的行为潜移默化地影响孩子。而早教机构的

重要任务之一,是指导父母成为称职的教育者。

“现在一些家长,认为早教是教育机构的事,自己一周陪孩子来上两节课就行了,这样的早教,效果其实微乎其微。”刘鸿燕认为,早教是家庭教育的一部分,很大程度上是针对家长的教育,让父母学习如何与孩子互动。“正规的早教机构,不仅给家长提供亲子游戏的机会,还应该指导家长成为称职的父母。当家长掌握了科学的育儿观之后,对孩子的家庭教育才会更有质量,也更有利于孩子的成长。遗憾的是,目前很多早教机构只关注与家长经营好关系。”

政务公告栏

栏目统筹:汪女士 15023370005
联系电话:86860188

公告

本局已受理李冠华对重庆蓝速卡丁车俱乐部有限公司的投诉,因当事人重庆蓝速卡丁车俱乐部有限公司及相关人员戴伟无法取得联系,现公告通知上述公司及人员与投诉人进行调解。本公告自发布之日起60日视为送达,请于公告期间或公告送达之日起3日内到重庆两江新区市场和质量技术监督局第一所(地址:重庆市渝北区泰山大道东段119号)参加调解。如未在规定时间内前来参加调解,我局依法对该投诉作出处理。

接受调查时,请携带以下材料:

1.法定代表人授权委托书 2.营业执照(正副本)3.公司章程4.公司负责人身份证明 5.个人身份证。
联系人:彭纲 联系电话:63064108

两江新区市场和质量技术监督局
2017年4月21日